



娱乐何必“撮合”教育？

当娱乐遇上教育，谁唱主角？这是一个问题。最近触及这个问题的，是一部名叫《变形金刚》的热映影片。

一部娱乐作品，火了20年。若不是真人演出、由电视剧改编翻拍的电影在今年暑期档的大屏幕上大放异彩，人们差点忘了擎天柱和威震天当年有多威风，也不敢相信童年的热情可以“保温”这么多年。

20年前形容影视作品受欢迎，常用的说法是“万人空巷”。20年后，人们挂在嘴边的则是“人气”、

“眼球”和“粉丝”。20年前，孩子们交换玩具，拍香烟牌；20年后，年轻人在网上“晒”收藏，“刷”论坛。不变的是，“汽车人，变形，出发”听来依旧令人兴奋，汽车人和霸天虎的正邪之争，依旧教人爱憎分明。

被变形金刚们唤起的，还有更多童年的记忆，“当道”的多是美国和日本的动画主人公，比如奥特曼。这又不免引起老话重提：为什么国产同类作品的影响力明显逊色？

暂且不论衍生产品的开发和推

广等“附加值”，单说那些以虚幻的形象为主公的娱乐作品，基本逃不了邪不压正的套路。这一点没有进口和国产之分。论思想性，若都有《黑客帝国》的深度，也就罢了，赢得心服口服。记者曾请教过对科幻作品颇有研究的上海交大人文学院科学史系主任江晓原教授。综合思想性、想象力和视觉效果各因素，江晓原教授最推崇的科幻片，是有多重主题的《黑客帝国》：人与机器人的关系、现实与虚拟的界线、母体说对认识论基础的动

摇，其中任何一个主题都极具思想深度，交织在一部电影中，更是高潮迭起，成为经典中的经典。

问题是，流行多年的国外动画作品，也不见得有思想深度，但就是招人喜欢。论粉丝数量和忠实程度，国产片与之相比显然不是一个量级的。江晓原教授的分析很有道理。据他推测，原因之一是我们太看重“寓教于乐”。娱乐产品的初衷是让人愉快，同时它所产生的教育意义也是不可否认的——毕竟，虚

拟世界遵循的还是人类的道德准则，奥特曼始终在和怪兽斗争，《变形金刚》里最终的胜利终归属于代表正义的汽车人。“也许当我们主观上不再为娱乐产品设定教育目标，客观上反而能收到教育效果。”

从这个意义上来说，不如踏踏实实地做好娱乐产品。当娱乐遇上教育，最理想的结果是“天作之合”，娱乐就认认真真地娱乐，教育自然而然地渗透其中。刻意的“撮合”，总是不招人待见的。本报记者 董纯蕾

外出活动、朋友聚会、同龄交友的内容很丰富，也很精彩。然而，专家建议——

小心开心假期的种种安全隐患

暑假里，孩子离开校园，在家享受着悠闲假期，家长们却烦恼不已：到底该怎么让孩子过个安全的暑假？专家提醒，假期里，家长既不要放任孩子自由，也不要怕出事情就把孩子管得死死的，关键是要在他们的脑中“种”下防范意识，留心开开心心活动中隐藏的种种不安全隐患。

异性交往
亟待正确引导

不少家长看到孩子与异性交往，就心里担心：孩子早恋怎么办？上海市教科院德育研究与咨询中心主任谢治范认为，对待青春期的异性交往，家长不要视之为洪水猛兽。“青春期对异性有朦胧情感很正常，适当交往并没有什么不妥。反而，家长太敏感、对孩子限制过多，会将他们推向极端的一面。”

一方面，家长担心孩子早恋；另一方面，不谙世事的孩子怀着对两性的好奇，偷尝“禁果”。根据上海少女意外怀孕求助热线的调查显示，每到假期，少女求助电话会增加二到三倍，最多的一天曾上百。谢治范说，学校性教育的滞后和家庭性教育的缺失，是导致青少年不恰当性行为增多的重要原因。“社会上涉及性知识的图片、文字很多，孩子看了之后肯定会觉得好奇、好玩。可家庭和学校并没有提供相关的教育，这时，好奇心强、控制力差的孩子就会想要模仿。”

【专家建议】关键是要不断提醒和告知青少年不恰当性行为的危害性。其中，还要加强对孩子责任感、自我控制、自我保护的教育。每当孩子有疑惑时，家长不应避而不答，而应合理地引导。

网友聚会
小心自我保护

上网，占据了孩子大部分的假期时间。通过聊天、逛论坛、玩游戏，青少年在网上结识了不少新朋友。念高二的星星最近迷上了网络聊天，还认识了一位外地网友小笑。星星和自称也是高二学生的小笑相谈甚欢。近日，小笑在网上向星星哭诉，父母正在闹离婚，她没人管，连饭也没得吃，想先问星星借300元钱。星星被小笑的故事感动了，立马汇了300元钱给她。可自从汇了钱之后，星星就再也没有在网上碰到过小笑。



插图 绍波

担心小笑的星星拨打她留下的号码，却发现竟然是个空号。

像星星这样被网络骗子骗走同情心和财物的不在少数。谢治范说，通过网络认识新朋友，不是一件坏事，但是中小学生暑期上网或参加网络活动，千万要谨慎，要增强自我保护意识。“一旦受骗，钱财还是小事，万一碰上人生安全的问题，那后悔也来不及。”

【专家建议】青少年上网一定要适可而止。参加网络活动，最好选择由正规单位组织的、群体性的活动，杜绝个别交往。如果参加了网友聚会，青少年也应多长个眼，看看聚会是不是正常、健康不健康、品位高不高，一旦发现苗头不对，就要马上退出。

路边“星探”
谨防专设骗局

逛街、聚餐，孩子们享受着假期，一些骗人的马路“星探”却瞄准机会下手。他们常徘徊在繁华的商

业区，自称星探，要找广告模特。可是，他们往往在给女孩拍了照片并索要高额的费用后，就无影无踪了。有的则假借寻找时尚兼职的名义，索取联系方式，并称会择优录取。当你相信后，就会以“你自己先做尝试”为由，推销各种产品，收取与实物不符的高额费用。

这些骗人的“星探”往往不是突击行动，而是有一定“作战计划”的。负责在街上找女孩子的人，大多是二三个穿着入时、很会打扮的女子。盯上年轻的女孩后，她们就会夸：“小妹妹，我看你很会穿衣服的嘛”、“小姐，你看上去真有气质”等等。当女孩子们觉得美滋滋时，她们再借机传授做模特或兼职的好处，引诱涉世未深的小女孩上钩。

【专家建议】青少年除了提高警惕外，更要摆正自己的心态：“一夜成名”或变成明星，并不是那么容易的事情。

本报记者 马丹 实习生 唐洁

勤工助学，莫信「小广告」

暑假到来，不少大学生正寻思趁着这个机会勤工助学。有关教师提醒

台，许多正规单位都是通过勤助中心为学生提供工作岗位的，学校会对用人单位严格把关，对应聘学生也有比较成体系的培训和约束，这样雇佣双方的利益都会得到保障。而那些小广告则避开学校，说明本身就存在着问题。以家教为例，许多在校园里张贴小广告的家教中介机构，多多少少存在着违规操作的行为，因为没有合同保障，许多同学的合法权益受到了侵害。所以，从学校角度来讲，是不提倡通过这样的小广告去寻找兼职工作的。同时，王老师表示，不让这样的小广告流入学校不太现实，但许多同学的社会经验不足，所以学校还是提醒大家要提高警惕，加强防范意识，以免上当受骗。

根据以往的经验教训，学生们容易因校园小广告而上当受骗的情况主要有以下几种：以高薪为诱饵的家教工作，因没有合同制约，在完成工作后却拿不到应有的报酬；以承诺介绍一些岗位给学生，收取中介费，最后却逃之夭夭；强调高薪，对介绍的工作却含糊其辞，最后被推向色情等不法行业的深渊；保险推销中的提成陷阱等等。有关老师提醒大学生朋友，假期找兼职工作要通过正规渠道，不要轻信随意张贴和散发的小广告。

本报记者 张炯强 实习生 陈海

新民晚报、市青少年文明办、市希望办联合举办
上海青少年暑期红色史迹寻访
征文活动启事

在党的十七大即将召开之际，新民晚报、上海市青少年精神文明办公室和上海市希望工程办公室联合推出“上海青少年暑期红色史迹寻访征文活动”，通过为期一个月的寻访活动，让广大青少年接受生动形象的革命传统教育，重温党的光辉历程，缅怀党的丰功伟绩，学习革命先辈的崇高精神，推进未成年人思想道德建设。

即日起至8月18日，本市中小学生以团支部、少先队为单位，就近组织寻访爱国主义教育基地中的红色史迹(学生也可在家长陪同下寻访)后，集体或个人撰写考察报告(征文)，限1000字以内，邮寄至威海路755号新民晚报科教卫工作室(邮编200041)，信封上注明“寻访征文”字样。

主办单位将按小学组、初中组、高中组(含中专、职校和技校)和高校组，分别评选优秀作品并颁发证书，其中一等奖1名，奖金1000元；二等奖3名，奖金各500元；三等奖6名，奖金各200元；优秀奖10名，奖金各100元；同时，将编辑出版上海青少年暑期红色史迹寻访优秀征文集，向部分中小学、高校赠书。

导读>>>